

КОМИТЕТ ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ И СПОРТУ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

ОТЧЕТ

О восхождении на пик Коммунизма (7495м)
с ледника Фортамбек по ребру Буревестника через Памирское
плато (5Б кат.тр.),
совершенное 25 июля-1 августа 1972 г.

Команда:

Антанавичюс Ю.

Бинкаускас Б.

Гучас А.

Монствилас К. (руководитель)

г. Вильнюс, 1972 г.

ОГЛАВЛЕНИЕ

Район восхождения	3
Условия восхождения	4
Организация восхождения	5
Прохождение маршрута	10
Заключение.	15
Приложение: ТАБЛИЦА	16
Приложение: Заключение 1-го выпускающего, председателя тренингового совета, заместителя начальника альпиниады А.Овчинникова	18
Приложение: Схема района восхождения	19
Приложение:Протокол разбора	20

I. Район восхождения

Пик Коммунизма расположен на северо-западном Памире, в стыке хребтов Академии Наук и Петра Первого.

Район пика Коммунизма с востока окаймляет ледник Федченко с его левыми притоками ледниками Орджоникидзе и Бивачный, на юг и север протягивается хребет Академии Наук, с запада расположены ледники Фортамбек и Турамыс, а также Памирское фирновое плато, с юго-запада - ледники Беляева и Гармо.

Району характерно отсутствие дорог, троп, переправ через многочисленные и мощные горные реки. Пути подхода к вершине проходят по ледникам Федченко, Гармо и Фортамбек. Они требуют организации караванов. В последнее время проблемы подхода решены освоением вертолетных посадочных площадок на высоте 4000м, в непосредственной близости от начала маршрутов, обеспечивающих таким образом авиасвязь прямо с базовым лагерем.

В районе пика Коммунизма, независимо от направления маршрута подхода, имеется множество других интереснейших маршрутов на другие вершины, например со стороны ледника Федченко на пики Орджоникидзе, Известий, Пожарского, Правды; со стороны ледников Гармо и Беляева - пики Гармо, Россия, Москва, Е.Абалакова. В спортивном смысле интереснейшим является район ледника Фортамбек, откуда с базового лагеря пика Коммунизма можно совершить восхождение на другой семитысячник пик Е.Корженевской. В этом же районе находятся интересные вершины п.Ленинград, п.Кирова, п.Четырех и многие непройденные маршруты, как например на п.МоскПик Коммунизма был открыт А.В.Москвиным, геологом комплексной альпинистской экспедиции в 1932 г. при составлении данных теодолитовой съемки, сделанных для разгадки узла Гармо. В 1932 году Н.П. Горбуновым был открыт путь на пик Коммунизма с ледника Бивачного по восточному ребру, по которому участник экспедиции 1933 года Е.Аабалаков взошел на вершину 3 сентября. Восхождение по этому пути было повторно в 1937 году.

В 1955 году пик покорила Грузинская экспедиция с ледника Беляева по юго-восточному гребню.

В последующие годы открывались все новые пути на пик Коммунизма: в 1957 г. с л.Гармо через п.Куйбышева и

Памирское фирновое плато, в 1959 г- с л.Беляева по контрфорсу южной стены, в 1961 г.- с л.Бивачного по ребру вершины "6853" и Памирское фирновое плато, далее по пути 1955 года, в 1967 г. с л.Бивачный по восточному гребню, в 1968 г. по южной стене -с л.Беляева - труднейшее высотное восхождение в СССР, в 1968г. - с л.Фортамбек через Памирское фирновое плато.

Отмеченное плато является одной из наиболее интересных особенностей высокогорного рельефа Памира. Это высокогорная горизонтальная поверхность, сохранившаяся среди острых гребней и глубоких ущелий. Оно расположено почти на 6000 м над уровнем моря и ограничено крутыми склонами высотой 2 км и более. Покрыто оно снежным и фирновым слоем, толщина которого, наверняка, измеряется многими десятками метров. Плато простирается от хребта Академии Наук на запад, вдоль хребта Петра Первого с северной его стороны. Длина плато около 12км, ширина около 3 км.

2. Условия восхождения

Погода в районе, в общем, отличается стабильностью - длительная хорошая или длительная плохая, причем западнее пика Коммунизма стабильность погоды больше нарушается из-за барьера на пути западных ветров - меридиального хребта Академии Наук, заставляющего выпадать большее количество осадков, западнее пика Коммунизма.

Строение скалистых пород пластинчатое, состоящее в основном из сланцев темносерого цвета. Скалы разрушены, иногда до осыпи. Много "живых" камней и целых "живых" блоков, что при прохождении скальных крутых участков требует предельной осторожности. Склоны, способные удерживать снег и лед, покрыты толстым слоем покрова. Особенностью ледников является их разнообразие. Так л.Федченко имеет огромный фирновый бассейн. В глубоких ущельях хребта Петра Первого лежат ледники туркестанского типа, похожие, на первый взгляд, на обычные долинные ледники, но не имеют фирнового бассейна в верхней части, Та-дие.де.дники питаются в основном лавинами,срывающимися с крутых склонов прямо на поверхность ледника, нижние части таких ледников сплошь покрыты камнями вынесенными на их поверхность лавинами. Поверхности ледников характерно наличие разнообразных форм, образовавшиеся таянием льда,в сочетании с чрезвычайной сухостью воздуха, горячего солнца и сильных ветров.

Относительная мягкость климата Западного Памира способствовала образованию в подходящих местах оазисов на высоте около 4000м, где образовавшиеся между склонами и боковыми моренами поляны покрыты сочной травой и цветами, особенно много эдельвейсов. Склоны морен покрыты норами сурков.

Во время работы нашей альпиниады погода была на редкость плохая. По всем признакам весна только начиналась, большая часть поляны Сулвева от недавно стоявшего снега была мокрая, Снег покрывал нижнюю часть ребра Буревестника, которую по фотографиям привыкли представлять скальной. Отличные солнечные летние дни чередовались со снегопадами, покрывающими поляну снегом до 10 см. Даже в хорошие дни характерно было ухудшение погоды и возникновение сильного западного ветра к вечеру.

В особенно плохих погодных условиях пришлось совершать тренировочные восхождения и заброски. Изнуряюще действовал глубокий свежий снег, ветер и мороз. Во время восхождения на высоте 6500 м еверепствовал буран с морозом 33°. Только один день, 30 июля во время последнего дня штурма и.Коммунизма стояла отличная погода.

3. Организация восхождения

В начале 1972 г. Федерация альпинизма Литовской ССР получила извещение об организации Международной альпиниады на высочайшую вершину страны — пик Коммунизма (7495м). Участниками альпиниады от Литвы были утверждены Антанавичюс Юозас (кмс), Бинкаускас Балис (1 разр.), Гучас Аугис (I разр.) и Монствилас Казис (кмс) - капитан команды. Восхождение на пик Коммунизма в указанном составе было заявлено на первенство Прибалтики 1972 г.

Команда 3 июня прибыла в г. Душанбе, а 6 июня в высокогорный районный центр Джиргиталь. На следующий день группа совершает прогулку на окружающие предгорные травянистые отроги, а 8 июля вертолетом прибывает на верхнюю часть ледника Фортамбен.

На левой стороне ледника между осыпными склонами и боковой мореной расположена зеленая поляна с мемориальным наместом В. Сулбева, умершим при восхождении на п. Коммунизма в 1968г. Через два дня на поляну прибывают все участники альпиниады, всего около 150 альпинистов из всех демократических стран и союзных республик. Здесь же расположились лагеря экспедиции Академии наук Таджикской ССР, альпинистов Грузии, Камчатки, Уфы, ленинградского "Труда" и др. Лишь от одной международной альпиниады около 135 альпинистов были намерены совершить восхождение на пик Коммунизма.

После нескольких дней лагерной акклиматизации участники альпиниады начинают совершать акклиматизационные тренировочные восхождения. Первое восхождение совершаем 12-13 июля на вершину 5224 примерно 2-а кат.тр. После восхождения последовал 2-дневный отдых и подготовка к восхождению на Памирское фирновое плато с целью подготовить путь к штурму. В это же время готовим продукты и снаряжения для заброски вертолетом на плато.

Для команды выделен лимит заброски - 40 кг. Кроме продуктов на плато забрасываем одну веревку, высокогорные ботинки.

17-21 июля совершаем восхождение на плато. Команда выходит во главе второго отряда через день после выхода первого. Погода была очень плохая, особенно при прохождении ребра

Буревестника. Команде пришлось пробивать путь всему отряду.

Подготовительной группой и первым отрядом в некоторых местах маршрута были навешены перила, а в других сложных участках перилы навешивались нашей группой. Зачастую приходилось отыскивать перильные веревки под снегом, или их незаметив дублировать. Через два дня похода, примерно посреди Памирского фирнового плато, с трудом отыскивали в глубочайшем снегу выброшенные вертолетом продукты.

20 июля прошли до конца плато, и у основания гребня, выводящего на плечо пика Каммунизма, оставили заброску из продуктов, а в пещере - высотную палатку.

22-24 августа - отдых и подготовка к штурму пика Коммунизма. Чувствовалась усталость, видимо и из-за того, что основная нагрузка отряда при восхождении на плато и вытаптывании траншеи в снегу плато пришлось на нашу команду.

При подготовке к восхождению тщательно было отобрано снаряжение и продукты. Кроме пуховых костюмов и шерстяных тренировочных костюмов имелись шерстяные рейтузы и футболки. меховые рукавицы оказались лучше, чем пуховые. Оправдали себя и меховые носки, которыми пользовались на ночлегах. Во время штурма вершины три участника были одеты в специальные ботинки (двойные утепленные, на вибране) с кошками, а один шел с обычными утепленными высокогорными ботинками с триконями. На наш взгляд, для влаго- и морозоустойчивости ботинок особенную роль сыграла мазь (200 гр. медицинского вазелина, 200 гр. говяжьего жира, 40 гр. воска и одна столовая ложка скипидара), которой были пропитаны наши ботинки. Обычные ботинки "трикони" в которых мы совершали все тренировочные восхождения и две трети основного восхождения, всегда были сухими.

Из продуктов питания, которыми мы пользовались, надо отметить смесь меда с лимонным соком (3:1), которую мы брали с собой (2,5 кг на 4- чел.) Нами уже давно замечена способность меда ускорить акклиматизацию и восстановить силы при восхождении.

Тренировочное восхождение на плато и продуманные заброски дали возможность команде выйти на маршрут возможно облегченной и пройти его в хорошем темпе.

4. Прохождение маршрута

В крупном плане восхождение на пик Коммунизма с ледника Фортамбек через Памирское фирновое плато можно разделить на 4 части: 1) подъем на плато по ребру Буревестника (1,8км),

2) прохождение пологого плато (длиной 12 км), 3) скально-снежный гребень от верхней части плато до плеча п.Коммунизма (высотой около 1,0 км) и 4) небольшой спуск и подъем на вершину (примерно 700м от мулады между плечом и вершиной).

25 июля 1972 года

В 9,00 выходим из базового лагеря, расположенного на поляне Сулоева. Команде поручено нести кинокамеру (7-8 кг). Немного пройдя вверх по морене спускаемся на ледник. По льду и срединным моренам пересекаем ледник и в 10,00 выходим под неявно выраженный гребень. По снежному мосту пересекаем береговую трещину и начинаем подъем по осыпному склону, покрытому свежим снегом (этап I). Много, живых камней. Склон становится все уже и переходит в гребень. Он довольно крутой, снежный со скальными островками (этап 2). Справа крутые скальные и снежно-ледовые стены, слева - крутой снежно-ледовый склон. Снег глубокий, идти трудно. В начале этапа, по крутому и опасному снегу обходим мульду, обрывающуюся особо крутыми склонами вправо ("Запятая"). Местами пользуемся перилами, навешенными во время тренировочного восхождения.

Снежный гребень переходит в скальный, (этап 3) с отдельными небольшими (до 3 м) трудными стенками. Между скалами снег и лед. Много "живых" камней. Ранее навешенные перила во многих местах перебиты камнями. Пользоваться ими приходится с большой осторожностью, в некоторых местах перевязываем.

В конце этапа, перед башней Верблюд справа траверсируем 70-градусную 20-метровую стенку, за тем слева обходим саму башню. Несколько спустившись в 16 часов в широкой удобной мульде разбиваем бивуак.

Погода терпимая, низкая облачность, ветер, промежутками снегопад.

26 июля 1972 года

В 9.00 выходим вверх (этап 4) по склону покрытому после ночного обильного снегопада очень глубоким снегом. Пробиваем траншею, упираемся в бергшрунд, Бергшрунд обходим справа, траверсируя склон крутизной 40°. Через несколько веревок, подходим склон крутизной 45-50° (одна веревка) который преодолеем в лоб. и выходим на гребень. Далее по снежному гребню и скальным островкам с несколькими трудными стенками высотой в несколько метров подходим к скальному массиву. Его обходим по крутому снежному склону. Снег глубокий и рыхлый, ноги проваливаются до льда и иногда проскальзывают. Местами навешены перила, которых приходится отыскивать под снегом. В середине большого скального массива - крутой 45-55° узкий снежно-ледовый склон. Ноги проваливаются до натечного льда. Снег соскальзывает, приходится рубить ступени. В верхней части обнаруживаем перила, которые оказались под снегом. Склон выводит на гребень, который выводит вверх к широкому склону крутизной 40-45° с глубоким снегом. Преодолев склон выходим на плечо гребня, на котором возможны удобные ночевки. Далее проходим к скальному гребню (местами со снегом и льдом. Пройдя примерно 250м, подходим к стене, которую обходим остью, в некоторых справа по полке. Полка узкая, местами отбрасывающая. По полке выходим на снежную мульду перед вершиной Парашютистов на западном конце плато. Обходя вершину справа по снежно-ледовому склону, придерживаясь скал, выходим на вершину Парашютистов и Памирское фирновое плато.

После небольшого отдыха, продолжаем движение дальше по плато (этап 5). Очень глубокий снег, ветер, туман, снегопад, высота 5800-5900 м. очень затрудняют движение. Флажки, которыми отмечено направление при тренировочном восхождении на плато и забросках, отыскиваем с трудом (из-за тумана флажки трудно разглядимы). Бывшей тропы - ни следа. К 17 часам подходим к пещерам и останавливаемся на ночлег.

27 июля 1972 года.

Утром - в 10 часов выходим далее по плато к верхней его части, где оставлена остальная часть забросок. Примерно через пять часов подходим к намеченному месту и организуем бивуак. Высота 5800-6000 м. Погода облачная, сильный ветер, поземка, мороз.

28 июля 1972 года

Ночью падал снег, палатки засыпаны. Утром сильный ветер, холод, облачно.

В 10.00 начинаем подъем по снежному склону (этап 6) в направлении гребня, ведущего на плечо вершины. По пояс глубокий рыхлый снег, идти невозможно трудно. Погода еще ухудшается, снижаются облака, начинается снегопад, метель. При выходе на гребень ветер еще усиливается. Термометр показывает -33° . Начинается настоящий буран. Порывистый ветер заставляет загонять ледоруб в снег и придерживаться. Двигаемся медленно. Мучает одышка. На гребне местами появляется островки скал. Туман, снегом заклеенные очки, лед на лице, затрудняют подъем. К 16 часам подходим к скалам на высоте около 6500 м и с огромным трудом организуем бивуак. Целая проблема на крохотной площадочке поставить палатку - очень сильный ветер. Замерзают ноги и руки. Открытые места лица время от времени приходится оттирать.

29 июля 1972 года.

Всю ночь не стихает ветер. Утром облачно, собираемся к выходу примерно в 10 часов и выходим вверх по гребню. Погода опять ухудшается. Видимость теряется иногда совсем. Очки замерзают. Мороз обжигает лицо, буран несущий снег и осколки льда захватывает дыхание. Часто приходится

останавливаться. Перед самым плечом идущему впереди приходится снимать очки - иначе совсем невидны пути. Примерно к 15 часам выходим на плечо (6900 м) и в снежной мульде организуем бивуак.

Само плечо похоже на самостоятельную вершину. От нее в сторону пика Коммунизма извилистый волнообразный гребень спускается на 150-200м вниз.

К вечеру ветер стихает, появляется солнце - погода улучшается.

30 июля 1972 года.

Погода отличная. Солнце, ни малейшего ветра. В 9.00 с одним рюкзаком для кинокамеры и запасных вещей выходим на штурм вершины. По извилистому гребню (этап 7) спускаемся на 150-200 м вниз - на глубокую и широкую мульду. Отсюда обойдя слева предвершинную скальную башню, по несложному 30-40° снежному склону поднимаемся на предвершинный восточный скальный гребень. Снег неглубокий, местами даже твердый. Подъем медленный - сильно чувствуется высота. В середине склона нашей команде передается металлический герб СССР. Перед выходом на плечо гребня крутизна увеличивается.

На плече оставляем кинокамеру, так как операторы остались далеко позади - видимо не поднимутся на вершину. Герб также передаем другой команде.

С предвершинного плеча к вершине ведет очень острый и крутой снежный гребень (этап 8) высотой около 150 м. Место опасное - в обе стороны отвесные снежно скальные склоны и стены. Движение в три такта. Наконец в 17 ч. мы на вершине где рядом с флагами многих советских республик и зарубежных стран поднимаем флаг Советской Литвы.

После небольшого отдыха спускаемся вниз. При спуске встречаемся с поднимающимися остальными группами альпиниады. Для ускорения их спуска и подъема нам приходится организовать перила.

Предвершинное плечо оставляем последними и в бивуак возвращаемся к 21.30 часам.

31 июля 1972 года

Спуск по гребню от 6900 на плато и далее до пещер. Погода средняя - облачность, умеренный ветер, иногда солнце.

I августа 1972 года

Погода хорошая, из пещер выходим в 10,00 и по знакомому пути в 19 часов спускаемся в базовый лагерь на поляне Сулоева,

5. Заключение

Хорошая предварительная подготовка, организованность, дисциплинированность и сплоченность группы дало возможность в составе международной альпиниады успешно совершить как тренировочные восхождения и заброски, так и основное восхождение на п.Коммунизма уверенно и в хорошем темпе. Основную сложность представляет высота и метеорологические условия. Наша команда будучи основой отряда проделала основную работу при восхождении, этим активно содействуя успешному восхождению всего отряда. За это команда Литовской ССР награждена командным вымпелом альпиниады, а руководитель - грамотой Комитета по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР.

Капитан команды и руководитель восхождения: К.Монствилас

Участники: Ю.Антанавичюс
Б.Бинкаускас
А.Гучас

ТАБЛИЦА

основных характеристик маршрута восхождения
на пик Коммунизма 5Б к/тр.

Перепад высот 3650 метров Средняя крутизна 35-40

В судейскую КОЛЛЕГИЮ ЧЕМПИОНАТА ПО
АЛЬПИНИЗМУ ПРИБАЛТИЙСКИХ РЕСПУБЛИК

В составе Международной альпиниады на Памире 1972 года
команда альпинистов ЛИТОВСКОЙ ССР в составе:

Монставилас К. капитан
Антанавичюс Ю. участник
Бинкаускас Б. "
Гучас А. "

в период с 25 июля по 1 августа совершила восхождение на пик
КОММУНИЗМА с ледника Фортамбек по ребру Буревестника
через Памирское плато и западный гребень /5 Б категории
трудности/.

Капитану команды Монставиласу К. зачтено восхождение и
руководство командой, участникам: Антанавичюсу Ю.,
Бинкаускасу Б. и Гучасу Л. зачтено восхождение.

Команда альпинистов Литовской ССР в составе Международной
альпиниады была одной из сильнейших. Во время
акклиматизационных выходов и штурма вершины
руководство альпиниадой опиралось на деятельность это
команды и поручало ей прохождение наиболее
ответственных участков маршрута в условиях плохой погоды
и ограниченной видимости, оказание помощи заболевшим и
ослабевшим участникам других команд. Все поручения
команда выполняла добросовестно и инициативно.

30 июля команда альпинистов Литвы водрузила свой
государственный флаг на высочайшей вершине Советского
Союза - пике КОММУНИЗМА. Деятельность команды
заслуживает наивысшей оценки.

Руководство альпиниады рекомендует включить команду
альпинистов Литвы в число команд -участниц чемпионата.

I выпускающий, председатель тренерского совета, заместитель
начальника альпиниады

А.Овчинников